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研究生学位论文是研究生攻读学位期间取得的标志性成果，集中体现研究生所取得的新发明、新理论、新见解或新成果，是申请和授予相应学位的基本依据，是学校研究生培养水平的具体体现，也是学术界共享的学术文献资料。学位论文的撰写是研究生培养过程的基本训练之一，必须按照确定的统一规范认真执行。为规范浙江工业大学研究生学位论文格式，提高研究生学位论文的质量，根据中华人民共和国国家标准《学位论文编写规则》（GBT7713.1-2006）及国务院学位办对博士、硕士学位授予的基本要求，结合本校特点，特制订本研究生学位论文格式规范。请各学院以此规范为基础，可制定具有专业特色的研究生学位论文格式规范版本，报研究生院备案。
第一章 基本结构

研究生学位论文基本结构一般包括以下5个组成部分：前置部分、论文主体、参考文献、附录和结尾部分。
1.1 前置部分
（1）封面（中英文）
（2）学位论文原创性声明和学位论文使用授权声明
（3）题名页
（4）摘要（中英文）
（5）目录
（6）插图和表格清单（可根据需要）
（7）符号说明（可根据需要）
1.2 论文主体
（1）绪论
（2）文献综述（文献综述也可以与绪论合并）
（3）研究条件、工具或方法
（4）结果与讨论
（5）结论与展望
1.3 参考文献
1.4 附录（可根据需要）

1.5 结尾部分
（1）索引（可根据需要）
（2）致谢
（3）作者简历及攻读学位期间获得的学术成果
（4）学位论文数据集
第二章 内容规范

研究生学位论文应该内容完整、文字精炼、层次分明、数据可靠、逻辑严密，立论有据。论文格式应符合国家及有关部门制订的标准和要求，符合汉语语法规范。硕士和博士学位论文，除论文字数、研究深度和成果水平等方面的要求不同外，论文格式规范要求基本一致。
2.1 前置部分
2.1.1 封面
包括中文封面和英文封面。封面页填写论文题目、作者姓名、导师姓名、学科专业、学位类型、培养类别、所在学院、提交日期等内容。
题目应以简明的词语，恰当、准确、科学地反映论文最重要的特定内容（一般不超过25字），英文题目应与中文贴切对应。题目通常由名词性短语构成，应尽量避免使用不常用的缩略词、首字母缩写字、字符、代号和公式等。
具体见附件1学位论文格式范例，可直接复制电子版使用。
2.1.2 学位论文原创性声明和学位论文使用授权声明
封二为学位论文原创性声明和学位论文使用授权声明，具体见附件1学位论文格式范例，可直接复制电子版使用。作者和导师本人签署姓名及日期。
2.1.3 题名页
包括：学位论文中图分类号，UDC分类号，学校代码，密级（公开或者暂缓公开），研究生类别，中英文题目，指导教师姓名，作者姓名，学位类型，培养单位，学科专业，研究方向，学位论文答辩日期等，具体见附件1学位论文格式范例，可直接复制电子版使用。
2.1.4 摘要
（1）中文摘要

摘要是论文内容的精炼概要，是一篇具有独立性和完整性的短文，一般以第三人称撰写，不加评论和补充的解释，主要表达学位论文的中心内容，简短明了，摘取论文中的基本信息，体现科研工作的核心思想。内容应涉及本论文的目的和意义、研究方法、研究成果、所得结论、学术意义与应用前景。注意突出学位论文中具有创新性的成果和见解。
摘要需要高度概括，具有独立性，即不阅读论文全文，就能获得必要的信息。摘要中不宜使用公式、化学结构式、图表和非公知公用的符号与术语，不标注引用文献编号，避免将摘要写成论文的简单摘录。
关键词：关键词应使用专业术语，另起一行，排在摘要下方。每篇论文可选取3-5个关键词。关键词应体现论文的研究领域和研究内容。
（2）英文摘要

英文摘要的内容和关键词应与中文摘要对应。

2.1.5 目录
目录是论文各章节标题的集合，标题应简明扼要，全文应一目了然。一般应建立三级标题。目录应通过文字编辑软件自动生成。
2.1.6 插图和表格清单（选用）

论文中如图、表较多，可以分别列出清单置于目录页之后。插图清单应有序号、图题和页码。表格清单应有序号、表题和页码。可根据需要选用。
2.1.7 符号说明（选用）

论文中所用符号的意义、计量单位（或量纲），缩写、术语等的说明。可根据需要选用。
2.2 论文主体
学位论文必须是一篇系统的、完整的学术论著，论文内容应如实反映博士/硕士研究生在导师指导下独立完成的研究工作。论文内容一般由标题、目录、正文（含图、表或公式）、引文标注等要素构成。从结构上一般由绪论、文献综述、研究条件、工具或方法、研究结果与讨论、结论与展望等部分组成。写作内容可因学科差别有所不同。论文中如出现非通用性的新名词、新术语、新概念，应作相应解释。
2.2.1 绪论
绪论内容包括：研究背景、国内外现状、研究目的与意义、研究方案（技术路线）、预期目标和论文基本框架和主要研究内容等。
2.2.2 文献综述（文献综述也可以与绪论合并）
在广泛阅读文献的基础上，陈述本研究领域的历史沿革、国内外最新研究进展、目前存在的主要问题、当前需要解决的实际问题等。要求既有广阔视野又有深入分析。引用的文字内容切忌直接复制粘贴，要用概括性的语言重新表述。尊重他人知识产权，对所有被引用的内容应严格在参考文献中标注。
2.2.3 研究条件、工具或方法

理工科类学位论文研究条件包括：实验所用仪器设备、实验研究方法、计算方法、采用的标准、建立的模型等。
人文社科类学位论文研究条件包括：调查研究方法、统计方法、研究工具、研究模型等。
2.2.4 结果与讨论
理工科类学位论文包括：对实验结果进行分析、对观察到的现象进行讨论等，需对各部分研究内容进行小结。
人文社科类学位论文包括：数据统计分析、证实结果等，需对各部分研究内容进行小结。
该部分内容是论文的核心。要求文字简练、结构严谨，层次清晰，重点突出。论文部分之间应该前后关联，构成一个有机的整体。论文给出的数据必须真实可靠，推理正确，结果明确，无概念性和科学性错误。引用他人研究成果时，应注明出处。
2.2.5 结论与展望
结论应是作者在学位论文研究过程中所取得的创新性成果的概要总结，不与摘要和正文中各段的小结简单重复。结论应包括论文的核心研究成果（如新见解、新观点、方法创新、技术创新、理论创新或对策建议），文字表述要求明确、精炼、完整、准确，突出自己的创造性成果。对所取得的创新性成果应注意从定性和定量两方面给出科学、准确的评价；对应用该成果可能取得的经济效益、社会效益做出适当预测。应严格区分本人研究成果与他人科研成果以及研究展望的界限，不属于本人在学位论文中取得的成果不应写入结论。
展望应说明研究工作的局限性，提出对未来工作的建议。
2.3 参考文献
学位论文作者应在选题前后阅读足够的相关文献，硕士学位申请者的文献阅读量不少于50篇，博士学位申请者的文献阅读量不少于100篇。学位论文中应该尽量引用最新的（最近五年）中、外文文献，能够反映该研究领域的最新成就。参考文献应附于文末，并一一对应。
参考文献可采用顺序编码制（一种文后参考文献的标注体系，即参考文献按引文的先后顺序排序）或著者-出版年制（一种文后参考文献的标注体系，即引文采用著者一出版年标注，参考文献表按著者字顺和出版年排序）。具体细则参考国家标准《信息与文献参考文献著录规则》（GB/T7714-2015）。
2.4 附录（可根据需要）

附录有助于理解正文或者正文需要的补充说明，如数据图表、图纸、原始材料、调查问卷、推导过程及佐证材料等可以作为附录。
2.5 结尾部分
2.5.1 索引（选用）
可以编排分类索引、关键词索引等。可根据需要选用。
2.5.2 致谢
致谢主要对给予指导和协助工作的个人、提供便利条件的组织和个人、为研究工作提供资助的组织和个人、以及其他应该感谢的组织和个人表示感谢。致谢应实事求是，措辞诚恳，内容简朴。
2.5.3 作者简历及攻读学位期间获得的学术成果

个人简历一般应包含姓名、出生年月、籍贯、本科与研究生的学习经历和工作经历。攻读学位期间获得的学术成果按学术论文发表的时间倒序，列明本人在攻读学位期间发表或已录用的与学位论文内容相关的学术论文清单（按参考文献格式）。攻读学位期间所参与的科研项目、获奖、专利可分别列出。科研成果署名均须以浙江工业大学为第一单位。
2.5.4 学位论文数据收集

由反映学位论文主要特征的数据组成，共33项，其中带“*”项为必填内容。具体见附件1研究生学位论文格式范例，可直接复制电子版使用。
第三章 格式规范

3.1 封面
封面包括中文封面及英文封面，必须正确无误。论文题目一般不超过25个汉字。如题目内容层次很多，难以简化时，可采用题目和副标题相结合的方法。中文的题目与副标题之间用破折号相连，英文则用冒号相连。题名和副标题名在整篇学位论文中的不同地方出现时，应保持一致。
排版格式可直接复制附件1学位论文格式范例。
3.2 学位论文原创性声明和学位论文使用授权声明

排版格式可直接复制附件1学位论文格式范例。打印后作者及导师签字。
3.3 题名页
排版格式可直接复制附件1学位论文格式范例。
3.3.1 中图分类号
采用《中国图书分类法》（第4版）标注，Times New Roman五号。
目前中图分类号查询有以下途径：
（1）《中国图书馆分类法》编辑委员会网站：cct.nlc.cn，注册登录后可以查询2级及以上的分类号，付费账号可以有更多功能。
（2）通过知网的博硕士论文库查询：http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbprefix=CDMD，以相关论文的中图分类号作为参考。
（3）百度查找。
3.3.2 UDC（Universal Decimal Classification）
按《国际十进分类法》Universal Decimal Classification进行标注，Times New Roman五号。
可登陆http://www.udcsummary.info/php/index.php?lang=chi进行查询，或者使用http://yjsb.zafu.edu.cn/info/1036/9466.htm下载查询。
3.3.3 学校代码
我校代码10337，Times New Roman五号。
3.3.4 密级（公开、暂缓公开两类）

宋体五号。绝大多数学位论文应按照学术研究公开的原则予以公开。研究成果不列入国家和学校保密范围但准备申请专利或技术转让以及涉及技术秘密一段时间内不宜公开的学位论文，或论文背景为企业资助的重大项目且撰写过程确实无法回避保密数据按资助企业要求需要保密的学位论文，密级处填写“暂缓公开 年”。 
3.3.5 研究生类别
宋体五号。研究生类别包括:①全日制博士研究生；②全日制学术型硕士研究生；③全日制专业型硕士研究生；④非全日制硕士研究生；⑤职业学校教师在职攻读硕士学位⑥同等学力申请硕士学位等。
3.3.6 论文中文题目、英文题目
中文题目黑体三号，居中；英文题目Times New Roman三号，居中。
3.3.7 学位类型
宋体四号。参照《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》规定标注，包括以下门类：哲学、经济学、法学、教育学、文学、理学、工学、医学、管理学、艺术学以及工商管理硕士、工程硕士、农业推广硕士、药学硕士、教育硕士、艺术硕士、新闻与传播硕士、公共管理硕士、法律硕士、汉语国际教育硕士、应用心理硕士、会计硕士等12种专业学位类别。
3.3.8 学科专业
宋体四号。填写国务院学位委员会确定的本学位点一级学科名称。

3.3.9 培养单位
宋体四号。填写学生所在学院全称。

3.3.10 研究方向
宋体四号。填写本专业设置的三级学科名称。
3.4 中文摘要
博士学位论文中文摘要字数为800-2000字左右，硕士学位论文中文摘要字数为600-1500字左右，其内容次序为论文题目、“摘要”二字、摘要内容、关键词。
（1）论文题目为黑体三号，可以分成1-2行居中撰写，上面空1行，下面空2行居中撰写“摘要”二字。
（2）“摘  要”二字（黑体三号），字间空2格。
（3）“摘要”二字下空1行撰写摘要内容（中文宋体小四号，英文Times New Roman小四号，1.25倍行距）。每段首行缩进二格，标点符号占一格。
（4）摘要内容下面空1行撰写“关键词”三字（黑体小四号，加粗），其后为关键词（宋体小四号）。关键词数量为3-5个，每一关键词之间用逗号（全角）分开，最后一个关键词后不打标点符号。
3.5 英文摘要
（1）论文题目全部采用大写字母，Times New Roman三号，可分成1-3行居中撰写，每行左右两边各缩进两格，上面空1行，下面空3行居中撰写“ABSTRACT”。

（2）“ABSTRACT”全大写，Times New Roman三号。
（3）“ABSTRACT”下空2行撰写英文摘要内容（Times New Roman小四号，1.25倍行距）。摘要内容每段首行缩进同中文摘要（每段首行缩进二格，标点符号占一格）。
（4）英文摘要内容下面空1行撰写“KEY WORDS”（Times New Roman小四号，全大写，加粗），其后关键词小写（Times New Roman小四号），每一关键词之间逗号（半角）分开，最后一个关键词后不打标点符号。
3.6 目录
“目  录”二字（黑体三号），中间空2字，居中，上面空1行，下空2行。应包括论文中全部章、节、条三级标题及其页码（中文宋体小四号，英文Times New Roman小四号，1.25倍行距），含：中文摘要、ABSTRACT、符号说明（如有）、绪论（要求编到第3级标题，如1.1.1，1.1.2）、正文章节题目（要求编到第3级标题，如2.1.1，2.1.2）、结论、参考文献、附录（如有）、索引（如有）、致谢、作者简历及攻读博/硕士学位期间取得的研究成果、学位论文数据集等。目录中不得出现空行空格。目录必须由文字处理软件自动生成。
3.7 插图和表格清单（选用）

清单格式同目录。可根据需要选用。
3.8 符号说明（选用）

符号说明格式同目录。可根据需要选用。
3.9 论文主体
论文主体部分由绪论开始，以结论结束。主体部分必须由另页右页开始。每个一级标题（每章）另起一页。
博士学位论文主体部分字数一般为6-10万字（含图表）；硕士学位论文主体部分字数一般为3-5万字（含图表）。应采用规范简化汉字，一般以中文或英文为主撰写。
学位论文的页码，从主体部分开始至最后结尾部分用阿拉伯数字连续编码，页码由绪论的首页开始，作为第1页，并为右页奇数页。前置部分用罗马数字单独连续编码（从中文摘要开始）。页码统一标注于每页页脚居中。全文排版尽量不出现空白页。
留学生和外语专业的学位论文的封面、摘要及目录，要求用中、英文两种文字，其它用英文或所学专业相应的语言撰写。
3.9.1 标题
一级标题（每章标题）：中文黑体三号、英文Times New Roman三号，居中，1.25倍行距，段前段后各0磅，,上面空1行，下面空2行。
二级标题（节号与节标题）：节号以X.X的形式标注（如2.3为第二章第三节），中文黑体四号、英文Times New Roman四号，1.25倍行距，段前24磅、段后12磅，左起顶格，两端对齐，节号与节标题之间空1格。
三级标题（小节号与小节标题）：小节号以X.X.X的形式标注（如2.3.4为第二章第三节第四小节），中文黑体小四号、英文Times New Roman小四号，1.25倍行距，段前段后各0磅，左起顶格，两端对齐，小节号与小节标题之间空1格。
3.9.2 正文
中文宋体小四号、英文Times New Roman小四号，1.25倍行距，段前段后各0磅，两端对齐，首行缩进2字符。
正文内三级标题以后的小标题编号格式为⑴⑵⑶…..；①②③……，字体与字号同正文。
3.9.3 引文标注
论文中引用文献的标注方法遵照中华人民共和国国家标准《信息与文献参考文献著录规则》（GB/T7714-2015）要求，采用顺序编码制或著者-出版年制，全文必须统一标注格式。
3.9.4 插图
图题采用中英文对照，置于插图下方，中文宋体五号加粗，英文Times New Roman五号加粗，居中，1.25倍行距，段前段后各0磅，下面空1行。引用图应在图题后右上角用[ ]标出文献来源，也可标在图下方。图中标注可用中、英任一种文字，亦可采用中英文对照，文字格式与图题相同。
图号按章顺序号，如图3-2为第三章第二图。图号和图题之间空两格。如果图中含有几个不同部分，应标注分图号，并在图题下列出各部分内容。
图宽度10cm左右。绘图必须工整、清晰、规范。其中示意图应能清楚反映图示内容，照片应在右下角给出放大标尺，实验结果曲线图应制成方框图。一般不应使用电脑截图、BMP格式等不能保证足够像素的图片，照片、SEM、TEM等图片建议采用jpg等格式，实验结果曲线图推荐使用origin等软件制作的矢量图，图片应采用嵌入型方式插入正文（首行不缩进，居中）。彩色曲线图要合理设置色彩，保证黑白打印时能清晰分辨。
3.9.5 表格
表题采用中英文对照，置于表格上方，中文宋体五号加粗，英文Times New Roman五号加粗，居中，1.25倍行距，段前段后各0磅，上面空1行。表格采用三线表，首、末线1.5磅，第二线0.5磅，表格文字为单倍行距，表格行高一般0.7-0.8cm。
表号按章顺序编号，如表5-4为第五章第四表。表号和表题之间空两格。表格的右上角标注必要的计量单位。引用的表格应在表题后用括号[ ]标出文献来源。对于超过一页的表格，下页表格之上的表题后加括号（续表）。
3.9.6 公式
公式书写应在文中另起1行，空两格靠左。公式后应注明序号，按章顺序编排。
涉及化学式的书写建议使用Chemdraw绘图软件中的ACS Document。
3.9.7 术语、符号
专业术语的缩略语、略称或代号，在首次出现时需注明其全称或加以说明。
物理量使用斜体，数字与单位之间要加空格。常用符号如下：数学运算符＋，－，×，÷，＝，＜，＞，≤，≥，±；化学键—，＝，≡；比号∶；中圆点•；其他℃，'，°；使用希腊字母，插入符号时选择西文字体中的希腊字母。物理量与单位参照中华人民共和国国家标准《量和单位》（GB 3100-3102-93）的规定。出现组合单位时，采用如J·K−1·mol−1或J/(K·mol)其中一种形式，全文统一。物理量如需加注上、下角标说明时，其字符位置高低应区别明显，如SBET、r n等。
3.10 参考文献
标题“参考文献”居中，黑体三号，上面空1行，下面空2行，段前段后各为0磅。内容为宋体五号，英文Times New Roman五号，1.25倍行距，段前段后各为0磅。
参考文献可采用顺序编码制或著者-出版年制。采用顺序编码标注时，参考文献表按编码顺序排列。参考文献的序号左顶格，悬挂缩进2字符，并用数字加方括号表示，如[1]，[2]，…，以与正文中的指示序号格式一致。每一参考文献条目的最后均以“.”结束。
参考文献顺序编码制格式及示例（括号、逗号、冒号均为半角格式，括号、逗号、冒号后均空一格，英文首字母大写）。
3.10.1 期刊
[序号] 作者. 题名[J]. 刊名, 年, 卷(期): 起-止页码.
3.10.2 专著
[序号] 著者. 书名[M]. 出版地: 出版者, 出版年: 起-止页码.
3.10.3 会议论文

[序号] 著者. 题名. In文集名, 会议名, 会址, 开会时间. 编者, Eds., 出版地:出版者, 出版年: 页码范围.
3.10.4 论文集中析出文献
[序号] 作者. 题名[C]. //编者. 文集名. 出版地: 出版者, 出版年: 起-止页码.
3.10.5 学位论文
[序号] 作者. 题名[D]. 授予学位地: 授予学位单位, 出版年.
3.10.6 电子文献
[序号] 作者. 题名[EB/OL]. (发表或更新日期). [引用日期]. 网址. 示例:
3.10.7 专利
[序号] 著者. 专利题名[P]. 专利号, 公告日期或公开日期.
引用文献应在文章中的引用处右上角加注。参考文献中每条项目应齐全。文献中的作者列出前三名，作者姓名之间用逗号分开；中外人名一律采用姓在前，名在后的著录法。著者-出版年制格式参照国家标准《信息与文献 参考文献著录规则》（GB/T7714-2015）。
3.11 附录
论文的附录顺次为附录1，附录2…编号。附录中的图和公式另编排序号，与正文分开。
3.12 致谢
“致  谢”两字（三号黑体），中间空2字，居中，上面空1行，下面空2行，1.25倍行距，段前段后各为0磅。内容为中文宋体小四号，英文Times New Roman小四号，1.25倍行距，段前段后各为0磅。
3.13 作者简历及攻读学位期间获得的学术成果
攻读学位期间发表的学术论文与其他成果目录格式同上述第3.10条。标题格式同主体部分一级标题，不同的是正文为宋体小四号，1.25倍行距，段前后各为0磅。
3.14 学位论文数据集
学位论文数据集具体见附件1学位论文格式范例，可直接复制电子版使用，按格式填写。
3.15 打印、装订及存档要求
中文封面作为外封，对学位论文起装潢和保护作用。外封打印要求：学位论文外封按照学位类型分为3种颜色：学术型硕士学位论文为白色光面铜版纸、专业型硕士学位论文为淡黄色封皮纸（色卡号：B160-21）、博士学位论文为淡蓝色封皮纸（色卡号：B160-18）。
（1）研究生学位论文内容一律采用标准白色70克A4纸，双面打印，采用默认页边距，即上、下各空2.54厘米，左、右各空3.17厘米。打印论文装订后的尺寸为205×285mm。
页眉：页眉从摘要页开始到论文最后一页，均需设置，其它页面不得设置。
页眉内容：左页（偶数页）居中为“浙江工业大学博士（或硕士）学位论文”，右页（奇数页）居中为论文标题名。页眉字号为5号宋体（Times New Roman），页眉之下有一条下划线。
页脚：从论文主体部分的绪论开始，用阿拉伯数字连续编页，页码位于每页页脚居中。前置部分可采用罗马数字连续编页，页码用小五号阿拉伯数字，不附带其它符号。
书脊：标注作者姓名、博（硕）士、专业、浙江工业大学及申请学位年份，上下边距各3cm，用四号黑体，加粗，单倍行距，如字数过多可自行调整（英文Times New Roman）。
（2）提交学位论文的相关要求。
纸质稿：博士学位论文一式一份（暂缓公开的也需要交），原创性声明页需勾选签字。
电子稿：博士、硕士学位论文一式一份（暂缓公开的不需要交），博、硕分开两个文件夹，格式为pdf（原创性声明页需勾选签字），并以学号命名。同时word版本请学院保存，以备后续论文抽查使用。
第四章 附则

本学位论文格式规范自2020年春季毕业研究生起施行。不符合规范要求的学位论文不能进入答辩程序和上报申请学位。
附件1：浙江工业大学研究生学位论文格式范例
附件2：学位论文书脊示例



































































































































































